

# 1.

## Священная исторія Нового Завѣта въ пас- тырскихъ поученіяхъ.

### Притча о сѣятелѣ.

„Рече Господь: блажени слышашіи слово Божіе и храняшіи е“ (Лук. 11, 28).

„Пришедши къ Галилейскому морю, Иисусъ Христосъ вошелъ въ лодку и сѣлъ; а народъ расположился у моря на берегу. И Онъ началъ учить ихъ притчами, или подобіями, взятыми изъ окружающей природы, или изъ жизни людей. Онъ говорилъ слѣдующую притчу. Вотъ, вышелъ сѣятель сѣять свое сѣмя. И когда онъ сѣялъ, случилось, что иное зерно упало при дорогѣ, и было потоптано; къ тому же птицы поклевали его. Другое упало на каменистое мѣсто, гдѣ немного было земли, и тотчасъ взошло, потому что не глубоко было въ землѣ; но такъ какъ не имѣло влаги, то, не пустивши корня, засохло. Иное упало между терніемъ; терніе заглушило его, и сѣмя не принесло плода. А иное упало на добрую землю и дало плодъ, иное въ тридцать кратъ, иное въ шестьдесятъ, а иное во сто. Когда ученики спросили у Него, что бы значила эта притча, Господь сказалъ: сѣятель есть тотъ, кто сѣетъ, или проповѣдуетъ слово; сѣмя есть слово Божіе. Коль скоро кто слышитъ слово о царствіи, и не хочетъ понимать, къ тому приходитъ лукавый, и похищается слово, посѣянное въ сердцѣ его, чтобы онъ не увѣровалъ и не получилъ спасенія,—вотъ кого означаетъ посѣянное при дорогѣ. А посѣянное на каменистыхъ мѣстахъ означаетъ того, который, когда услышитъ слово, тотчасъ принимаетъ его съ радостію, но не имѣетъ въ себѣ корня, и непостояненъ; во время искушенія, когда бываетъ скорбь, или настаеетъ гоненіе за слово, тотчасъ соблазняется и отпадаетъ. А упавшее въ терніе означаетъ тѣхъ, которые слышатъ слово, но работы вѣка сего и обогащеніе богатства заглушаютъ слово и оно бываетъ бесплодно. А посѣянное на доброй землѣ означаетъ такого человѣка, который слушаетъ слово и разумѣетъ, хранитъ его въ добромъ и чистомъ сердцѣ, такой бываетъ плодоносенъ, такъ что иной приноситъ плодъ въ тридцать кратъ, иной въ шестьдесятъ, а иной

во сто“ (Матѣ. 13, 3—23; Марк. 4, 2—11, 24; Лук. 8, 4—18).

Сказанная притча изображаетъ, что одинаково проповѣданное слово Божіе дѣйствуетъ неодинаково на слушателей и большею частію остается бесплоднымъ, не достигаетъ желанной цѣли. Три разряда людей, у коихъ, по изображенію притчи, слово Божіе остается бесплоднымъ. У однихъ слово Божіе остается бесплоднымъ, какъ сѣмя, брошенное по дорогѣ. Это люди разсѣянные, имѣющіе сердца открытыми для всякихъ пагубныхъ впечатлѣній, этими впечатлѣніями попирается слово Божіе. Это послушныя чада діавола, который бдително заботится о томъ, чтобы они не увѣровали и не спаслись. Для другихъ слово Божіе остается бесплоднымъ, какъ сѣмя, брошенное на каменистую землю. Эти люди съ радостію, съ удовольствіемъ слушаютъ слово Божіе, но оно не входитъ въ глубину сердца, а потому не долго дѣйствуетъ въ нихъ, а только пока благопріятствуютъ обстоятельства, когда же настаеетъ скорбь, или гоненіе за слово, они слабѣютъ и падаютъ. Для третьихъ слово Божіе бываетъ бесплодно, какъ сѣмя, брошенное въ землю, поросшую терніемъ, или разными сорными травами. Это такіе люди, которые слушаютъ слово Божіе, но его заглушаетъ въ нихъ чрезвычайная привязанность къ житейскимъ удовольствіямъ. „забота вѣка сего и обольщеніе богатства“. Святыи Іоаннъ Златоустъ и Теофилактъ Болгарскій, объясняя это, говорятъ: „Христосъ не сказалъ: вѣкъ, но забота вѣка; не сказалъ: богатство, но обольщеніе богатства. Итакъ, будемъ обвинять не самыя вещи, но испорченную волю; ибо можно и богатство имѣть, и не обольщаться имъ, и въ вѣкѣ сего жить, и не подавляться заботами <sup>1)</sup>

Для четвертыхъ слово Божіе плодоносно, какъ плодоносно сѣмя, брошенное въ добрую землю. Это такіе люди, которые, услышавъ слово Божіе, хранятъ его въ добромъ и чистомъ сердцѣ, которые сознаютъ, что для успѣшнаго дѣйствія слова Божія въ ихъ душахъ требуется непрерывное доброе настроеніе сердца и всегдашнее очищеніе его отъ грѣховъ покаяніемъ, нужна неослабная бдительность надъ самимъ собою и борьба съ внѣшними искушеніями и невидимымъ врагомъ всякаго добра—діаволомъ. Святыи Іоаннъ Златоустъ говоритъ: „какія Да-

<sup>1)</sup> Толк. Еп. Михаила.

видь испыталъ печали? (Псал. 89, 10). А что Іеремія? (Іер. 20, 10, 14). А что Моисей? (Числ. 11, 15), Ілія? (3 Цар. 19, 4; Евр. 11, 37, 38). И вообще, желающему угодить Богу и быть добродѣтельнымъ и чистымъ совершенно необходимо вести жизнь не спокойную, пріятную и безпечную, но прискорбную, исполненную многихъ трудовъ и подвиговъ. Всѣ подвижники воздерживаются отъ всего (1 Кор. 9, 25);—и отъ слова, и отъ взгляда, и отъ звука постыднаго, и отъ злословія, и отъ хуленія, и отъ срамослова (Кол. 3, 8) (1). Господь Іисусъ Христосъ преподавалъ Свое ученіе всѣмъ безразлично, богатымъ и бѣднымъ, безпечнымъ и заботливымъ, твердымъ и непостояннымъ, и этимъ Онъ преподавалъ пастырямъ Церкви урокъ, чтобы они не смущались тѣмъ, что не всѣ съ одинаковою охотою и пользою слушаютъ проповѣдуемое ими слово Божіе. Дѣло пастырей Церкви съять доброе сѣмя слова Божія: можетъ быть, рано или поздно, и безпечные въ настоящее время, а потому безплодные, сдѣляются, при помощи Божіей, плодоносными; проповѣдь можетъ много способствовать къ воздѣльванію и недоброкачественныхъ сердець къ доброму плодоношенію, что мы можемъ видѣть изъ житій святыхъ. Итакъ, слушатели, никто не долженъ съ отчаяніемъ оставаться въ небреженіи о своемъ спасеніи,—чрезъ слушаніе слова Божія всякій можетъ съ твердою рѣшимостью взяться за воздѣльваніе своего сердца для доброй жизни, и терпѣливо повести борьбу съ невидимымъ врагомъ—дьяволомъ, который всегда нашептываетъ намъ враждебное Христу и нашему спасенію. Когда мы со вниманіемъ будемъ чаще слушать и читать слово Божіе, тогда оно будетъ для насъ служить утѣшеніемъ во всѣхъ горестяхъ жизни. Пророкъ Давидъ говоритъ: „откровенія Твои утѣшеніе мое... законъ устъ Твоихъ для меня лучше тысячъ золота и серебра... Какъ сладки гортани моей слова Твои! лучше меда устамъ моимъ“ (Псал. 118, 24, 72, 103). Кто не хочетъ ни читать, ни слушать слова Божія, тотъ не можетъ съ вѣрою обращаться къ Богу, потому что о непостижимомъ существѣ Божіемъ сообщено въ Словѣ Божіемъ. Святый Іоаннъ Златоустъ говоритъ: „Великая защита отъ грѣховъ—чтеніе Писаній, а незнаніе Писаній—великая стремнина и глубокая про-

пасть; великая потеря для спасенія—не знаніе ничего изъ божественныхъ наставленій. Это незнаніе породило ереси, оно привело и къ развратной жизни, оно перевернуло все верхъ дномъ“ (1). Закончу свою рѣчь словами апостола Павла: „Слово Христово да вселяется въ васъ обильно, со всякою премудростію; научайте и вразумляйте другъ друга псалмами, славословіемъ и духовными пѣснями, во благодати воспѣвая въ сердцахъ вашихъ Господу“ (Колос. 3, 16). Аминь.

### Притча о добромъ сѣмени и плевелахъ.

„Въ велицѣмъ дому не точію сосуди злати и серебряни, но и древяни и глиняни и ови убо въ честь, ови же не въ честь“ (2 Тимое. 2, 20).

Господь сказалъ слѣдующую притчу: „Царство небесное подобно человѣку, посѣявшему доброе сѣмя на полѣ своемъ. Когда же люди спали, пришелъ врагъ, и посѣялъ между пшеницею плевелы и ушелъ. Когда взошла зелень и показался плодъ, тогда явились и плевелы. Пришедши же, рабы домовладыки сказали ему: господинъ! не доброе ли сѣмя сѣялъ ты на полѣ своемъ? откуда же на немъ плевелы? Онъ же сказалъ имъ: врагъ человѣкъ сдѣлалъ это. А рабы сказали ему: хочешь ли, мы пойдемъ выберемъ ихъ? Но онъ сказалъ: нѣтъ, чтобы, выбирая плевелы, вы не выдергали вмѣстѣ съ ними пшеницы; оставьте расти вмѣстѣ то и другое до жатвы; во время жатвы я скажу жнецамъ: соберите прежде плевелы и свяжите ихъ въ снопы, чтобы сжечь ихъ; а пшеницу уберите въ житницу мою. Ученики просили Господа изъяснить имъ сказанную притчу, и Онъ сказалъ имъ въ отвѣтъ. Сѣющій доброе сѣмя есть Сынъ Человѣчскій; поле есть міръ; доброе сѣмя это сыны царствія; а плевелы—сыны лукаваго; врагъ, посѣявшій ихъ, есть дьяволъ; жатва есть кончина вѣка, а жнецы суть ангелы. Посему какъ собираютъ плевелы и огнемъ сжигаютъ, такъ будетъ при кончинѣ вѣка сего. Пошлетъ Сынъ Человѣчскій ангеловъ Своихъ, и соберутъ изъ царства Его всѣ соблазны и дѣлающихъ беззаконіе, и ввергнутъ ихъ въ печь огненную; тамъ будетъ плачь и скрежетъ зубовъ. Тогда праведники возсіяютъ, какъ солнце,

1) Изъ 3 сл. о Лазарѣ.

2) Изъ 3 сл. о Лазарѣ.

въ царствѣ Отца ихъ“ (Матѣ. 13, 24—30, 36, 43).

Въ сказанной притчѣ выражена та мысль, что въ Церкви Христовой, какъ обществѣ людей, живущихъ на землѣ, до второго пришествія вмѣстѣ со святыми находятся и будутъ находиться и грѣшники, окончательный судъ надъ которыми произойдетъ при кончинѣ міра. Въ краткой притчѣ Господь съ большою полнотою изобразилъ это состояніе членовъ Церкви. Сѣючимъ доброе сѣмя, т.-е. проповѣдникомъ евангельскаго ученія, Онъ называетъ лично Себя, уполномоченныхъ Имъ на дѣло проповѣди евангельской—апостоловъ и ихъ преемниковъ—пастырей и учителей Церкви. Поле есть міръ, всѣ люди, имѣющіе возможность слышать слово Божіе и причислиться къ членамъ святой Церкви Христовой. Доброе сѣмя, или янѣе, плоды добраго сѣмени, это сыны царствія: слово Божіе приноситъ въ нихъ плодъ добродѣтели и вѣры, и содѣловаетъ ихъ достойными сынами царства Христова. А плевелы—сыны лукаваго: Господь говоритъ невѣрующимъ іудеямъ: „вашъ отецъ диаволь; и вы хотите исполнять похоти отца вашего (Іоанн. 8, 44). И апостоль Іоаннъ говоритъ: кто дѣлаетъ грѣхъ, тотъ отъ діавола (1 Іоанн. 3, 8). Врагъ, посѣявшій ихъ, есть діаволь; то есть, діаволь внушаетъ людямъ зло, и послушные его внушеніямъ становятся плевелами, людьми негодными для царства Христова. Напримѣръ, діаволь вложилъ въ сердце Іудѣ Искаріоту предать Господа (Іоанн. 13, 2), и Іуда, послушавъ діавола, сдѣлался непотребнымъ въ ликѣ апостоловъ. Кончина вѣка сравнивается въ притчѣ съ жатвою, когда свободно, безъ ущерба можно отдѣлить плевелы отъ пшеницы. Въ притчѣ выражено милосердіе и долготерпѣніе Божіе къ грѣшникамъ. Когда между пшеницей появились плевелы, или когда въ Церкви Христовой между добрыми являются злые, тогда Господь шадитъ злыхъ ради добрыхъ, чтобы злые имѣли возможность, чрезъ покаяніе, содѣлаться добрыми. Богъ знаетъ все будущее, какъ настоящее; но мы можемъ ли знать, что случится съ грѣшниками до ихъ смерти,—не могутъ ли грѣшники сдѣлаться святыми? Это извѣстно одному Господу. А потому Онъ не погубилъ бывшаго гонителя Церкви Христовой—Савла, впоследствии сдѣлавшагося верховнымъ апостоломъ. Не погубилъ Онъ отрекшагося отъ Него апостола Петра, не погубилъ непотребныхъ

блудницъ и мытарей, принесшихъ покаяніе и сказалъ фарисеямъ: „истинно говорю вамъ, что мытари и блудницы впередъ васъ идутъ въ царство Божіе“ (Матѣ. 21, 31). Если же грѣшники не принесутъ покаянія, тогда подвергнутся вѣчному мученію. Всегда въ мірѣ Божіемъ, даже въ избранномъ обществѣ находились вмѣстѣ съ праведниками и грѣшники. Недобрые люди стараются насѣивать и сѣмена недобрыя: „нечестивый желаетъ уловить въ сѣтъ зла“ (Притч. Сол. 12, 12). Отступники отъ закона хвалятъ нечестивыхъ (Притч. Сол. 28, 4); и худыя сообщества развращаютъ добрые нравы (1 Кор. 15, 33). Даже благочестивыхъ и святыхъ недобрые люди наводятъ на грѣхъ. Сказано, что когда евреи въ пустынѣ прогнѣвали Бога своими грѣхами, тогда пророкъ Моисей потерпѣлъ за нихъ, ибо они огорчили духъ его, и онъ погрѣшилъ устами своими (Псал. 105, 32, 33). Беззаконникъ не знаетъ стыда (Соф. 3, 5). Нечестивый хвалится похотію души своей... въ надменіи своемъ онъ пренебрегаетъ Господа... во всѣхъ помыслахъ его: нѣтъ Бога!“ (Псал. 9, 24, 25). Изъ словъ Самого Господа и изъ посланій апостольскихъ мы можемъ усматривать, что во времена пребыванія Спасителя на землѣ и во времена Его апостоловъ были сѣятели плевелъ. Господь предостерегалъ Своихъ послѣдователей, говоря: „берегитесь лжепророковъ“ (Матѣ. 7, 15); „Берегитесь закваски фарисейской и саддукейской“ (Матѣ. 16, 6). Онъ укорялъ развращенныхъ учителей народа Еврейскаго, говоря: „горе вамъ, законникамъ, что вы взяли ключъ разумѣнія: сами не вошли и входящимъ воспрепятствовали“ (Лук. 11, 52). И апостолы предостерегали вѣрующихъ, говоря: „берегитесь, чтобы вамъ не увлечься заблужденіемъ беззаконниковъ и не отпасть отъ своего утвержденія“ (2 Петр. 3, 17). Остерегайтесь производящихъ раздѣленіе и соблазны вопреки ученію, которому вы научились, и уклоняйтесь отъ нихъ. Ибо такіе люди служатъ не Господу нашему Іисусу Христу, а своему чреву, и ласкательствомъ и краснорѣчіемъ обольщаютъ сердца простодушныхъ“ (Римл. 16, 17, 18). Берегитесь злыхъ дѣлателей... многіе поступаютъ какъ враги креста Христова“ (Филип. 3, 2, 18). „Не всякому духу вѣрѣте, но испытывайте духовъ, отъ Бога ли они, потому что много лжепророковъ появилось въ мірѣ“ (1 Іоан. 4, 1). Вотъ какіе были, и теперь есть, сѣятели плевелъ въ

мірѣ людскомъ. Господь говоритъ: „горе міру отъ соблазновъ, ибо надобно придти соблазнамъ; но горе тому человѣку, чрезъ котораго соблазнъ приходитъ. Кто соблазнитъ одного изъ вѣрующихъ въ Меня, тому лучше было бы, если бы повѣсили ему мельничный жерновъ на шею и потопили его въ глубинѣ морской“ (Матѣ. 18, 6, 7). Но всѣ мы, грѣшныя, не можемъ оправдать себя предъ Богомъ: тѣмъ, что насъ соблазняютъ другіе на грѣхъ: мы обязаны преодолѣвать соблазны и, по возможности, удалиться отъ соблазнителей. Когда мы сами всегда будемъ удаляться отъ соблазновъ и соблазнителей и другихъ слабѣйшихъ предостерегать отъ соблазновъ, тогда не дадимъ плевеламъ заглушать доброе сѣмя. Аминь.

## Бесѣды съ прихожанами.

(Продолженіе)

### 4 января 3-я бесѣда о почитаніи и молитвенномъ призваніи Св. Угодниковъ, о поклоненіи мощамъ ихъ и о храмѣ.

Ученіе Православной церкви о молитвенномъ призваніи Святыхъ, изложенное въ Православ. исповѣданіи восточной церкви таково: «мы призываемъ Святыхъ въ посредничество между Богомъ чтобы они молили Его за насъ; призываемъ ихъ не какъ боговъ какихъ, но какъ друзей Его, которые служатъ Ему, славословятъ Его, и поклоняются Ему. мы требуемъ помощи ихъ не потому, чтобы они могли помочь намъ собственной силою; а потому, что ходатайствомъ своимъ они испрашиваютъ намъ отъ Бога благодать. Они молятся за другихъ (во время земной жизни) и ходатайствуютъ не только частно и въ тайнѣ, но и всенародно и открыто, какъ это подтверждаютъ писанія... тѣмъ болѣе по смерти своей молятъ о насъ Бога: ибо тогда имъ ничто въ семь не препятствуетъ. Но кто нибудь скажетъ, что святые не познаютъ и не разумѣютъ молитвъ нашихъ. На сіе отвѣствуемъ, что хотя они сами по себѣ не познаютъ и не слышатъ молитвъ нашихъ, но познаютъ и слышатъ по откровенію Божію... И такъ, справедливо мы почитаемъ ихъ и испрашиваемъ чрезъ нихъ помощь у Бога... Мы не отдаемъ имъ Божеской чести, но молимъ ихъ, какъ братьевъ и друзей нашихъ, чтобы испрашивали намъ, братьямъ своимъ, помощь у Бога и ходатайствовали за насъ предъ Господомъ» („Прав. испов. в. ц. ч. III. Отв. на вопр. 52).

Такъ об., по ученію Правосл. церкви (изложенному въ Прав. испов. в. и), святые угодники—посредники между нами, христианами, живущими на землѣ, и между Господомъ Нашимъ Іисусомъ Христомъ, они

ходатаи, молитвенники и заступники предъ Богомъ. Посему мы и должны почитать, прославлять и призывать ихъ въ своихъ молитвахъ. Но, почитая и прославляя ихъ, какъ ходатаевъ, молитвенниковъ и заступниковъ своихъ предъ Богомъ, мы не должны воздавать имъ (какъ говорится въ Прав. испол. в. ц.) Божескаго поклоненія, а должны прославлять и почитать въ нихъ только благодать Божію, обитающую въ нихъ и дѣйствующую (2 Кор. VI, 16); въ лицѣ ихъ мы должны поклоняться Самому Богу, дивному во святыхъ Своихъ (Пс. 67, 36; 2 Сол. 1. 10). Такое ученіе Прав. Церкви о почитаніи св. угодниковъ и о молитвенномъ призваніи ихъ согласно съ словомъ Божіимъ. Слово Божіе, запрещающее воздавать кому либо Божеское поклоненіе и служеніе кромѣ Единаго Истиннаго Бога (Втор. 6, 13), невозбраняетъ поклоняться св. угодникамъ, какъ вѣрнымъ Его слугамъ (Іоан. 15, 14). притомъ такъ, чтобы вся честь, воздаваемая имъ, относилась къ Нему Единому, дивному во святыхъ Своихъ (Пс. 67, 36). Слово Божіе свидѣтельствуетъ, что и въ ветх. завѣтѣ, еще при жизни святыхъ, дѣлались имъ поклоненія,—такъ вельможа царя Ахаава Авдій поклонился пр. Или (3 Цар. 18, 7), сыны пророческіе до земли поклонились пр. Елисею (4 Цар. 2, 15), ему же поклонилась до земли вдова Самоанитянка послѣ того, какъ онъ воскреселъ ея сына (4 Цар. 4, 37). Спаситель, подтвердивъ законъ о служеніи и поклоненіи Единому Богу (Мѣ. 4, 10; Втор. 6 13), назвалъ учениковъ Своихъ друзьями за исполненіе ими Его заповѣдей (Іоан. 15, 14), сказавъ: иже васъ пріемлетъ, Мене пріемлетъ» (Мѣ. 10, 40), чѣмъ ясно показалъ, что честь, воздаваемая имъ Его вѣрнымъ слугамъ, принадлежитъ Ему. Есть прямыя указанія въ словѣ Божіимъ о почитаніи св. угодниковъ. такъ, напр., въ кн. пр. Сираха (44, 1—2) «восхвалимъ славныхъ мужей и отцевъ нашего рода, много славнаго Господь являлъ чрезъ нихъ, величіе свое отъ вѣка», „тѣла погребены въ мірѣ, и имена ихъ живутъ въ роды; народы будутъ разсказывать объ ихъ мудрости, а Церковь будетъ возвѣщать ихъ хвалу“ (13—14); такъ и св. Давидъ говоритъ: «въ вѣчной памяти будетъ праведникъ» (III, 6); „поминайте наставниковъ вашихъ, увѣщевалъ ап. Павелъ, которые проповѣдывали вамъ слово Божіе, и взирая на кончину ихъ жизни, подражайте вѣрѣ ихъ“ (Евр. 13, 7). Св. Церковь, поучая почитать св. угодниковъ, поучаетъ насъ призывать ихъ въ своихъ молитвахъ, какъ ходатаевъ, могущихъ своими молитвами за насъ предъ Богомъ испросить Божескую помощь для насъ, какъ предстателей нашихъ предъ Богомъ, Единымъ источникомъ и раздаятелемъ всѣхъ даровъ и милостей тварямъ (Іак. 1, 17), ходатайствующихъ за насъ предъ Богомъ во имя Христа, отъ Котораго они получаютъ силу своего ходатайства за насъ и Который есть Единъ Ходатай Бога и человѣковъ, давши Себе избавленіе за всѣхъ (Тим. 2, 5). А что дѣйствительно Господь, по молитвамъ святыхъ, исполняетъ наши прошенія, это видно изъ слова Божія. Такъ, ради Авраама, Исаака и Іакова, Господь, по молитвѣ Моисея, оставилъ гнѣвъ Свой на людей Израилевыхъ (Исх. 32,